

# 近代中国开放理念的历史演进及当代建构

□ 景君学,马晨颖

(兰州理工大学 马克思主义学院,甘肃 兰州 730050)

**摘要:**从旧体制下的被动开放到思想观念上的开放,再到新中国成立以来制度上的开放,每阶段的开放理念都具有不同的内涵与特点。面对现阶段的新问题和新的挑战,党的十八届五中全会又进一步深化了开放理念,其具有重要的现实意义,指导着现阶段我国经济的发展;推动我国改革事业的进程;促进我国国际关系向更加和谐友好的方向发展;并进一步促进了伟大复兴的中国梦的实现。

**关键词:**开放理念;发展;互利共赢;中国梦

**中图分类号:**A81

**文献标识码:**A

**文章编号:**1004-0714(2016)10-0009-04

Open Concept in Modern China's Historical Evolution and the Contemporary Construction

Jing Jun-xue, Ma Chen-ying

(Marx's College, Lanzhou University of Technology, 730050, Lanzhou, Gansu, China.)

**Abstract:** Under the old system open to the concept of passive, to open on the system since the founding of new China, each phase of the open concept have different connotation and characteristics. New problems and challenges facing the present stage, and further deepen the open of the Fifth Plenary Session of the Party's 18 Concept, it has important practical significance, guiding the development of the economy in our country at present stage; Promote the process of reform in China. To promote China's international relations to develop in the direction of more harmonious and friendly; And to further promote the realization of the great revival of the Chinese dream.

**Keywords:** Open concept; Development; Mutual benefit and win-win results; The Chinese dream

在波澜壮阔的开放历史长河中,开放理念作为开放发展进程中的重要理念随历史这幅画卷的延展而不断发展,开放理念的每一次转变都是时代发展的要求。党的十八届五中全会中提出的开放理念随着时代的前进而得到进一步发展,为我国提供了新的发展空间和发展机遇。

## 一、开放理念的萌芽:旧体制下的开放

### 1. 旧体制下的被动开放

自明朝后期击退沿海地区的倭寇之后,中国便进入了闭关锁国的自我发展状态,重农轻商、限制对外贸易、限制外来思想文化的影响等,严重阻碍了社会生产力的发展。为了开拓中国市场,鸦片成为西方打破中国大门的有力武器,鸦片进入中国,改变了中国只对外销售而不引进的贸易局面。1840年鸦片战争爆发,西方的坚船利炮打开了中国长期关闭的大门,使中国被迫对外开放。1842年中英《南京条约》的签订,增辟了厦门、福州等通商口岸,改变了外国商人受歧视的局面,也改变了中国对外贸易的局面。

自此,中国的对外贸易状况发生重大转变,被迫开放发展。由于当时的中国发展水平较低,深受帝国主义国家的压迫,因此,这时的对外贸易制度受到国外势力的限制,受制于各种条约。

在这一时期,面对鸦片战争的失败,面对中国政府的无能为力,中国人不得不进行反思,进行发展。“师夷长技以制夷”口号的提出、洋务运动的开展,继而提出和制定的引进西方先进的技术、聘请西方优秀的科技人才以及派遣留学生等政策,无一不是为了发展落后的中国。这一时期被迫进行的开放发展使中国自给自足的封建经济开始发生解体,也使中国人的封建思想得到了冲击,使国外的各种思潮如同新鲜的空气一般注入封闭已久的大门。

### 2. 思想观念的开放

1901年《辛丑条约》的签订,使中国的对外贸易主权进一步丧失。条约的签订、领土主权的丧失,让中国这头沉睡的狮子缓缓睁开朦胧的双眼。随着留学生队伍的壮大,中国的知识分子群也在不断壮大,各种传播革命思想的报刊文章犹如雨后春笋般迅速

增多。随着戊戌变法、辛亥革命的开展,西方民主共和思想逐渐深入人心,这些思想的传入,撕开了落后的封建专制制度长久悬挂的封条。民主主义、个性解放、自由平等资产阶级启蒙思想得到宣传,同时,一些知识分子开始极端地抨击中国的传统文化,在知识分子间产生了重大影响。新文化运动后期,随着马克思主义的传播,一些知识分子开始转向马克思主义的宣传工作中。

这一时期,我国的开放理念初现萌芽。思想观念随着经济上的开放而变得绚丽多彩,在西方思想文化的冲击之下,辛亥革命的民主革命思潮和新文化运动的思想启蒙运动给闭塞的中国带来了一股新鲜的空气,并这一时期迎来了马克思主义,迎来了一条新的发展之路。条约束缚下的被动开放使得思想观念得到开放,而思想观念的开放又为我国制度上的开放奠定了基础。

## 二、开放理念的发展:制度上的开放发展

### 1. 建国初期的开放

吸取闭关锁国的教训,建国初期,以毛泽东为核心的党的第一代领导集体提出,现如今的中国应向国外学习先进的技术和管理经验。这一时期,严峻的国内外形势,影响了我国的生产发展,并且,以美帝国主义为首的西方国家对我国实行禁运等政策,使我国面临着很大的难题。尽管如此,我国的开放发展没有停下脚步,针对现状,在独立自主的外交原则之下,提出了对苏联“一边倒”的政策。为改变落后的局面,我国虚心向苏联学习各种先进的技术经验,与东欧各国保持良好的国际关系。这一时期的开放理念是在独立自主、平等互利的原则下学习、借鉴和引进国外的先进技术和知识,为本国所用,这一时期主要以引进苏联的资金和技术为主。但在50年代末,由于苏联的撤资,给我国的经济造成影响,为此,中央政府进行了一系列的政策性的调整,推进工业化进程,但这一政策性的调整,即“大跃进”和“大炼钢铁”,使我国的经济遭受损失。

### 2. 改革开放进程中的开放理念

文革十年拉大了我国同发达国家经济发展的差距,为改变这一局面,发展生产力,我国必须进行对外开放。20世纪70年代末,为调整工业结构,以邓小平为核心的党的第二代领导集体作出了大规模引进外资的对外开放的决策,并签订了多项外资项目。十一届三中全会以后,邓小平提出了实行对外开放的政策,提出了“三步走”的现代化发展战略。对外开放政策的内容非常丰富,主要强调的是引进,即学习和引进国际上的先进技术和设备等优秀的文明成果,并加以消化吸收,加快我国高新技术产业的发展,加强国际交流与合作。在开放发展的模式上,提出了渐进式的开放发展,1984年至1985年,设立了14个经济特区以及3个沿海经济开放区,从经济特区到沿海开放城市再到内陆,逐步实现共同富裕。随着邓小平对外开放政策的实行,我国的经济得到

了不同程度的发展。这一时期,邓小平鼓励在独立自主和自力更生的基础上,积极广泛地参与国际合作,吸收和借鉴国外的先进技术、管理经验等,充分利用国际市场和资源发展国内经济。

“对外经济开放,这不是短期的政策,是个长期的政策,最少五十年至七十年不变”<sup>[17]</sup>。以江泽民为核心的党的第三代领导集体在此前对外开放政策的基础上,提出了“引进来”和“走出去”相结合的双向发展理念,但这一时期的产业发展政策仍侧重于“引进来”,鼓励外商投资。之后中央更进一步地发展了对外开放政策。只有学习、引进,并吸收利用国外优秀的文明成果,才能发展中国,开放是中国不断进步与发展的引擎。随着开放进程的推进,中国的经济也不断发展,为适应现阶段的发展状况,解决现阶段的发展问题,中央对开放发展提出了新的要求与方案,逐步形成了新的开放理念。

## 三、开放理念的深化:习近平开放理念的形成

### 1. 习近平开放理念的主要内容

党的十八届五中全会提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”<sup>[18]</sup>五大发展理念,对过去的对外开放历程进行总结的同时,提出了开放理念,亦提出了今后对外开放的目标和策略。

第一,开放理念的目标。党的十八届五中全会提出了我国开放发展的方向即促进国际经济秩序的平等公正和合作共赢。我国经济的发展政策不仅要适合我国的基本国情,还必须要顺应全球化的发展趋势。坚持推行互利共赢的对外开放战略,建立合作共赢的国际经济秩序和友好合作的外交关系,使各个国家共同发展,并在共同发展的同时,进一步提高我国在全球经济治理中的参与度与制度性话语权。互利共赢的开放战略继承了前几届领导人的开放的理念,这一战略,有助于形成友好、平等和安全的国际外交环境。

第二,开放理念中的发展路径。首先,要提高我国的对外开放水平,形成对外开放新体制。就我国现阶段发展状况可知,相较于改革开放初期,我国的经济实力大幅提升,这样,就具备了更优的“走出去”的条件。结合互联网的普及,进一步优化对外贸易的模式,改革开放给我国带来了发展和进步的外在条件。营造法治化、国际化和便利化的营商环境;防止洗钱、恐怖融资等行为,形成健全的海外保护体系,真正实现法治化;形成与国际贸易规则相适应的对外开放体制,内外资企业经营公平规范,加快实施新型自由贸易区的建设,使营商环境走向国际化,有助于抵御国际经济风险;营商环境国际化,加快人民币的自由使用和兑换,促进营商环境的便利化;其次,推进全面对外开放的新格局。由于金融危机的影响,我国长期以来的先进技术引进与出口的来源——发达国家的经济遭遇各种困难,同时,我国近年来对东盟、印度等发展中国家的出口明显增加,具有很大的发展潜力和空间。面对当前的

国际国内背景,为促进我国产业转型,缓解一些劳动密集型产业在国内发展中的问题;为促进中西部地区经济的发展,促进中西部地区的发展现代化;为加强我国的国际安全屏障建设,加强与中东地区国家的联系,缓解美国对我国的能源安全问题,应坚持推进“一带一路”的建设。由改革开放以来的渐进式发展变为全方面多领域的互利共赢发展,推进双边和多边合作,与周边国家形成友好的合作关系;最后,继续深化内陆同港澳和台湾的经济合作,推动大陆与台湾两岸双向开放,并加强与港澳的经济联系,促进港澳和台湾的经济发展。

## 2. 习近平开放理念的创新

第一,习近平开放理念具有时代性的新突破。全面深化改革的时期已不同于改革开放初期的时代背景,随着对外开放进程的推进,不仅经济有所提升,人们的生活质量也逐步提高,在得到基本物质满足之余,人们的精神食粮也逐渐成为生活中不可或缺的一部分,近年来旅游业等服务行业的发展越来越快,人们的生活也变得丰富多彩。同时,随着互联网的普及,人们的思想意识也逐步发生了变化,在新的时期,面对新问题和新的挑战,必须提出针对我国的对外开放发展的新理念,使我国的经济发展适应时代需求,抓住新的机遇。

第二,“引进来”与“走出去”的方式有了很大的进展和创新。由曾经的注重引进、吸收与借鉴到现如今二者高效结合、并重发展。“一带一路”的提出,促进了我国同周边国家的友好往来,既缓解了国内产能过剩的情况,又促进了周边国家的发展。亚洲基础设施投资银行的创建,给中国的发展带来了新的机遇,促进了“一带一路”的建设进程,同时,推进了亚洲国家的基础设施建设,促进了亚洲经济的进一步发展。目前,我国的高铁技术已走向很多国家,不仅能带动我国劳务和各种装备的出口,促进经济发展,而且使我国的国际地位不断提高。

## 四、开放理念的意义:在机遇和挑战中共树开放理念

### 1. 开放进程中的挑战

开放理念不仅具有理论意义,更具有实践意义,自改革开放以来,“开放”问题已然成为我国学者们关注的重点问题。在对外开放发展的历史进程中,我们收获了成果,但也面临着问题和挑战。自邓小平南巡讲话后,发展的步伐开始向内陆推进,但东部沿海地区与中西部地区的发展逐显差异。虽不能简单将东部与中西部的差距归结为改革开放使东部地区得到快速发展,但自20世纪80年代以来,东部地区发展较快,沿海开放城市和经济特区的设立给东部地区的城市带来了发展的机遇。“一带一路”战略正在改变这种自东向西的发展格局,但从高铁在全国的修建状况可看出,由于西部地区的地形地貌状况,修建工程较为复杂,交通状况部分程度上影响着中西部地区经济的发展,虽然“一带一路”政策

下,东部地区的发展仍占优势,但“一带一路”战略的实施,可以说是我国开放进程的进一步发展。

互联网迅速发展,网络安全问题成为焦点问题,网络的更新速度使思想得到快速传播。在开放的时代,思想也随之开放化,各种思潮涌入我国,新鲜的思想不断冲击着人们对现实生活的思考。网络是为广大人民群众服务的,网络作为一种工具使人们的生活更加便捷化,因此,网络环境的好坏影响着人们的日常生活。我们该以一种怎样的心态去看待开放发展?看待这个开放的时代?被“牵着走”的状态犹如傀儡一般,我们要不断丰富自己,有自己的思想、信念和主见,培养自我思考能力和甄别能力,我国的发展亦是如此。正如习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的总结,安全问题固然重要,但不能因此而关闭开放的大门,不能因此而舍弃开放理念,而应该利用网络的开放,发展互联网企业,让中国的品牌走向世界。

在开放历程中,我们硕果累累,也一路荆棘。面对国内经济发展、国际经济安全、各种思想文化对我国传统观念的冲击等问题,我们应在坚守自身信念的同时变挑战为机遇,发展自身。

### 2. 开放理念的现实意义

促进改革进程与经济发展。在互利共赢的原则下推进“一带一路”的建设,可以更有效地利用国际资源发展我国的经济,拓宽我国经济发展的空间。习近平开放理念有利于为我国提供良好的国际环境;为我国全面深化改革的事业提供了良好的外部发展条件;为我国提供更多的发展机遇,从而促进人民生活水平的提高。

坚持“引进来”和“走出去”相结合推进,“引进来”可为我国带来国外先进的技术、管理经验以及可借鉴的思想文化。而“走出去”作为一个重要战略为我国的经济带来新鲜的血液,使我国能够积极参与到同国外企业的竞争与合作当中,不断拓宽国际市场,促进本国的经济发展。

提高国际地位、推进中外友好合作进程。开放理念中的重要思想即互利共赢,将开放理念的核心思想在各国之间传播,加强各国间的信任度与沟通度,促进各国经济共同发展。在开放发展进程中,重要的是相关合作国家的合作理念,只有秉承着相同的合作理念,才能加强各国之间的友好合作。中国有句古话“单丝不成线,独木不成林”,独自走在发展的道路上,闭关自守、自给自足、自产自销的桃花源式发展已不是现今的发展之道,“现在的世界是开放的世界”<sup>[16]</sup>,唯有加强国际间的交流与合作,形成合作与竞争并存的友好关系,才能共同进步。在加强经贸合作的同时,应加强人文交流。文化具有多样性,每个国家的文化都以不同的色彩充斥着人们的眼球,对文化的向往与渴望,吸引着来自不同国家的人们前去探索。文化的交流亦可促进双方国家经济的



发展,如我国保存完整的古代无铆钉式的楼阁建筑不仅使中国人叹为观止,更加吸引着国外的游客纷纷来访,促进了我国旅游业的发展。优秀文化的传播有利于在了解一国的基础上与之进行合作,加深互利合作的融合度。

助推中国梦的实现。党的十三大提出了“三步走”的经济战略目标,而目前我国提出的“两个一百年”奋斗目标以及中国梦可以说成“大三步走”的战略目标,全面建成小康社会——实现社会主义现代化建设——中华民族伟大复兴的中国梦。“一带一路”的提出有助于逐步缩小东部与中西部地区的差异,平衡东部和中西部的地区,从而提高中西部人们的生活水平,推进“两个一百年”目标的实现,并进一步推进中国梦的实现。坚信每一步的目标,朝着目标不断前进,习近平开放理念正是作为发展链条中的一个重要环节,成为发展经济、提高人民生活水平、实现社会主义现代化的重要理念之一,更有助于实现伟大的中国梦。

实现中国梦,要从我国自身出发,要树立起开放的意识。开放发展不仅仅是经济的开放,也是政治和思想文化等领域的开放,只有让理念和思想得到传播,才能增添彼此的信任,才能让中国了解世界,让世界了解中国。中国梦离不开亚洲、乃至世界各国人们的梦想,只有与各国共同发展、互帮互助,才能更好地发展中国,实现中国梦。

**基金项目:**本文为国家社会科学基金项目《高校建立和保持校园网络舆论影响力的方式方法研究》(11XKS017)、教育部项目《思政课教师“走基层”的创新模式研究》(13JDSZK0047)阶段性研究成果。

**参考文献:**

- [1]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993:64,79.
- [2]中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议公报[R].2015(10).

**作者简介:**

景君学(1970-),男,甘肃陇西人,兰州理工大学马克思主义学院副教授、硕士生导师,中国人民大学访问学者。研究方向:后现代政治哲学、后现代主义哲学、西方马克思主义。

马晨颖(1993-),女,山西运城人,兰州理工大学马克思主义学院研究生。研究方向:马克思主义社会发展理论与实践。

收稿日期:2016-06-20

